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Detassazione. Manca il decreto attuativo per il 2012

q

7Sono le intese collettive di
livello territoriale o aziendale
finalizzate a incentivare la
produttività e a migliorare i
risultati economici di
determinati comparti, situati in
un’area territoriale, ovvero
dell’impresa a cui si riferiscono.
Per l’anno in corso, le somme
erogate in virtù di questi accordi
possonoaccedere al perimetro
delle agevolazioni contributive e
fiscali solo se gli accordi, oltre a
essere correlati a incrementi di
competitività, sono stati
sottoscritti da associazioni dei
datoridi lavoro e dei lavoratori
comparativamente più
rappresentativesul piano
nazionale o dalle loro
rappresentanze presenti in
azienda.

IN EDICOLA E IN LIBRERIA
Mediazione fiscale:
arriva la guida
UnapraticaGuidadedicata
alnuovo strumento
deflattivodelcontenzioso
fiscale,checoinvolge le
controversiesuatti emessi
dall’agenziadelle Entratedi
valorenonsuperiore a
20milaeuro,notificati a
partiredal 1˚aprile2012. Il
fascicolo, inedicoladal 12
maggiocon ilSole24 Ore,a
7,90euro inpiù,conun
praticoformulario eschemi
riepilogatividellanuova
procedura,descrive
contenuto, formaetermini
dell’istanzadi reclamo, per
poiesaminare lemodalità di
conclusionee di
perfezionamento
dell’eventualeaccordodi
mediazione.

Pensioni: le regole
dopo la riforma
L’InpsePalazzoVidoni
spieganolanuova disciplina
dei trattamenti
pensionistici.Sotto la lente
Tfs,Tfr, equoindennizzo,
pensioniprivilegiate,
armonizzazioni,
trattenimento inservizio,
risoluzioneunilateraledel
rapporto,esonerodal
servizioealtro ancora.Altro
temacaldotrattato
sull’ultimonumerodel
mensileGuidaal Pubblico
impiego, indistribuzione
agliabbonati, èquellodelle
ricongiunzionionerose,per
risolvere ilquale ilministero
delLavoroha appena
istituitountavolo tecnico
"incerca dicorrettivi".
Numerosiarticolie rubriche
completano,comeal solito,
l’appuntamentomensile con
il lavoropubblico.

Fisco Facile
punta sull’Ires
Ilvolume– inedicolaa9,90
eurooltre il prezzodel
quotidiano–esaminai
criteridideterminazione del
redditod’impresa dei
contribuenti Ires,contenuti
nelTuire integrati coni più
recentichiarimenti
dell’agenziadelle Entrate,e i
principigeneralidi
valutazionedeicomponenti
del redditod’impresa. Il
testo, arricchitodarecenti
articoli trattida«Norme e
tributi»,presenta un’analisi
delladisciplinadellesocietà
nonoperativeedel riporto
delleperdite fiscali,degli
elementipositividel reddito
d’impresaedeicomponenti
negativideducibilidalla
base imponibileIres.

CORSI E CONVEGNI
Pillole
di architettura
Èdedicatoaiprofessionisti
dellaprogettazionee
dell’architettura, l’incontro
«PillolediArchitettura -
Progettazionee
Architettura,professioni in
rapidaevoluzione», in
programmamartedì 15
maggioalle 18, nelloSpazio
DuravitaMilano in viaS.
Gregorio49/51. L’incontro,
organizzatodalGruppo24
Ore,vuoleoffrireun
momentodi riflessionesul
futurodeiprofessionisti
dellaprogettazionee
dell’architettura,alla luce
deiprovvedimentiche
disporrannola
liberalizzazionenella
disciplinadelle professioni e
lariforma degliordinamenti
professionali.La
partecipazioneè libera e
gratuita, fino aesaurimento
posti,previaregistrazione.
Permaggiori informazionie
perregistrarsi, consultare
www.formazione.ilso-
le24ore.com/annual-even-
ti/KZ5592-.php.

8 Erogazioni previste dai contratti collettivi
aziendali e territoriali,ovvero di secondo
livello (settore privato)

8 Lesommedevonoessereincertenellaloro
corresponsioneonelloroammontareovvero
correlateaparametriattiamisuraregli
incrementidiproduttività,qualitàealtri
elementidicompetitivitàassunticome
indicatorieconomicidell’impresa(èsufficiente

lasussistenzadiunosolodeiparametri)
8 È obbligatorio il deposito dell’accordo

presso la Direzione territoriale del lavoro
(questo deposito doveva avvenire entro il 27
gennaio 2012)

8 Le risorse stanziateammontano a 650
milioni di euro (di cui il 62,5 % da destinare
alla contrattazione aziendale e il resto a
quella territoriale)

8 Il massimo decontribuibile è pari al 2,25%
della retribuzione imponibile
(comprensiva delle somme incentivanti
interessate allo sgravio)

8 Losgraviomassimoèdi25punti
dell’aliquotaacaricodeldatoredi lavoro,al
nettodieventualiagevolazionicontributive
sulleassunzioni,dellemisurecompensative

previstedall’attualelegislazionee,per il
settoreagricolo,delleagevolazionipreviste
peri territorimontaniesvantaggiati

8 Lo sgravio è totale per la quota a carico del
lavoratore

8 In caso di incapienza delle risorse, gli
incentivi sono riproporzionati tra i datori
di lavoro ammessi

01 | L’INVIO DELL’ISTANZA
Invio dell’istanza all’Inps (da oggi al 3
giugno), anche se riferita a lavoratori
iscritti ad altri enti previdenziali

02 | LA COMUNICAZIONE INPS
Entro 60 giorni dalla scadenza per la
presentazione delle domande, l’Inps
comunica alle aziende l’ammissione al
beneficio e l’eventuale sua
rideterminazione

03 | IL RECUPERO
L’importodellosgravioincapoall’aziendae
allavoratoresaràrecuperatoattraversoil
flussoUniemens

04 | IL BENEFICIO AL LAVORATORE
Il beneficio spettante al lavoratore (pari
alla contribuzione trattenuta, nel 2010,
nelcedolino del mese in cui è stato
corrisposto l’incentivo) saràrestituito
attraverso il Lul

01 | SOMMINISTRAZIONE
Le imprese di somministrazionedevono fare
riferimento alla contrattazione di secondo
livello sottoscritta dall’impresa utilizzatrice
o dalle organizzazioni acui essa aderisce

02 | OPERAZIONI STRAORDINARIE
Incaso di operazioni societarie che abbiano

comportato l’estinzione del soggetto
preesistente (ad esempio una fusione)
l’istanza dovrà essere presentata dal
soggetto subentrante. In caso di cessione
dell’aziendao di un ramo d’azienda, con
passaggio di lavoratori, senza l’estinzione
del soggetto cedente, sarà quest’ultimo a
chiedere losgravio su quanto erogato

LE PROPOSTE DELSOLE

Il percorso da seguirePAGINA A CURA DI

Alessandro Rota Porta

Via libera dalle 15 di oggi
all’inviodelledomandeperot-
tenere gli sgravi contributivi
sui premi di risultato erogati
nel2010,sullabasedeicontrat-
ti di produttività. Con il mes-
saggio n. 7597, pubblicato ve-
nerdì4maggio, l’Inpshacomu-
nicatoche ledomandepotran-
noesseretrasmessetramitein-
ternetdalle 15dioggi alle 23del
3giugno.

Il 27 aprile è scaduto il perio-
dotransitorioentroilquale– in
base alle istruzioni diffuse
dall’Istituto con il messaggio
6454 del 2012 – è stato possibile
sperimentare l’invio delle do-
mande, senza alcun valore per
l’ammissioneallosgravio.

Lafontenormativacherego-
la queste agevolazioni contri-
butiveè ildecreto ministeriale
Lavoro-Economia del 3 agosto
2011, cheha fissato al 2,25%del-
laretribuzioneannua dei lavo-
ratori interessati il limite degli
emolumenti di secondo livello
assoggettabili alla riduzione
contributiva (anche per i pre-
mi2011sarànecessarioattende-
reuna disposizioneanaloga).

Lo sgravio è pari al 25%
dell’aliquota dovuta dai datori
di lavoro,mentreriguardal’in-
teracontribuzione acarico del
lavoratore,senzaperditadico-
perturapensionistica.

I requisiti richiesti

Con la circolare 51/2012,
l’Inps ha fornito i chiarimenti
sulladisciplinadeipremidiri-
sultato,mentrecon il messag-
gio 5880/2012 è stata rilascia-
ta la documentazione tecnica
per inviare tramite file le do-
mande di accesso agli sgravi,
anche in modalità massiva.

Primadieffettuarel’invio,pe-
rò, è opportuno verificare il ri-
spetto delle condizioni indivi-
duate dal Dm autorizzatorio e
dettate dalla prassi Inps. Intan-
to,lesommeinteressatealbene-
ficioeprevistedagliaccordicol-
lettivi di secondo livello, dove-
vano essere incerte nella loro
corresponsione o nel loro am-
montare, in linea con lo spirito
incentivante.Altrorequisitoèil
collegamentodegliemolumen-

ti a parametri di produttività e
dicompetitività.

Inoltre, le intese aziendali o
territoriali istitutive dei salari
disecondolivellodovevanoes-
sere depositate presso la Dire-
zione territoriale del Lavoro
daidatoricheleavevanosigla-
te, entro 30 giorni dalla stipula
(il termine ultimo è scaduto il
27gennaio2012).

Perquantoriguardailparame-
trodaprenderecomeriferimen-
to per calcolare il limite indivi-
duato dal decreto di concessio-
ne, bisogna considerare la retri-
buzionecontrattualeannuacor-
rispostaallavoratoreeimponibi-
leaifinicontributivi,comprensi-
vadellaretribuzionevariabilein-
teressataallosgravio.

Per accedere all’agevolazio-
ne,ènecessarioanchechel’im-
presapossieda il Durc, ildocu-
mento unico di regolarità con-
tributiva(lacuiverificasaràef-
fettuataconlaprassidel«Durc
interno»), che rispetti la parte
economica prevista dagli ac-
cordiedai contratti collettivi e

cheabbiacorrispostoaidipen-
denti trattamenti economici e
normativinoninferioriaquan-
to stabilito dalla contrattazio-
ne collettiva. Il datore di lavo-
ro– nelcaso incuinon viabbia
già provveduto per accedere
ad altri benefici – dovrà anche
presentare alla Dtl la dichiara-
zionediresponsabilitàsull’ine-
sistenza di provvedimenti am-
ministrativi e giurisdizionali
definitivi, per la commissione
dideterminateviolazioni.

Comesi invia l’istanza

La domanda di ammissione al-
losgraviodovràessereinoltra-
ta esclusivamente in via tele-
matica,direttamenteo tramite
un intermediario abilitato
(consulente del lavoro o pro-
fessionista)attraversoiservizi
online disponibili sul portale
internetdell’istituto.

Le istanze dovranno essere
inviate all’Inps anche con rife-
rimentoai lavoratori iscrittiad
altrientiprevidenziali.

È importante ricordare che
il limite contributivo agevola-
bile in capo al datore di lavoro
deveessereconsideratoalnet-
todieventualiriduzionicontri-
butiveperassunzioniagevola-
teodialtremisurecompensati-
vespettanti.

Tutte le domande trasmes-
se,nel rispetto dellecondizio-
ni previste, saranno ammes-
se al beneficio e l’Inps ne darà
comunicazioneentro 60gior-
ni dal termine ultimo per la
presentazione.

Se le risorse disponibili (650
milionidieuro)nonfosserosuf-
ficientiacoprire laconcessione
dellosgravionellamisurarichie-
stadalleaziende,l’istitutoprov-
vederàariproporzionaregliim-
porti, informando i richiedenti
insedediammissioneall’incen-
tivo. In caso di indebita fruizio-
nedelbeneficio, idatoridilavo-
rosarannotenutiaversareicon-
tributi dovuti e a pagare le san-
zionicivili.

Ilbeneficiospettaanchealle
aziendeche,avendoassegnato
premi di produttività nel 2010,
con i requisiti per gli sgravi,
hanno poi sospeso o cessato
l’attività.
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I contratti di produttivi-
tà nel settore privato, oltre
a essere agevolati sul piano
contributivo, possono an-
che accedere all’istituto del-
la detassazione.

A essere beneficiate, per
l’anno in corso, sono le eroga-
zioni collegate ad accordi si-
glati in forma scritta dalle or-
ganizzazionisindacalidatoria-
liedeilavoratoricomparativa-
mentepiùrappresentativesul
piano nazionale, ovvero dalle
rappresentanze sindacali in-
terne (legittimate a negoziare
secondo i criteri di legge e gli
accordi interconfederali) e
correlate a incrementi di pro-
duttività, qualità, redditività,
innovazione, efficienza orga-
nizzativa,connesseairisultati
riferiti all’andamento econo-
micooagliutilidell’impresao
a ogni altro elemento rilevan-
te per il miglioramento della
competitivitàaziendale.

Attualmente la detassazio-
neèperòinapplicabile.Nono-
stante la legge di stabilità 2012
abbia previsto la proroga di
questa misura sperimentale,
perlacompletaattuazionedel
quadro applicativo serve
l’emanazione di un decreto
del presidente del Consiglio
dei ministri ad hoc che defini-
sca i parametri di accesso
all’agevolazione, vale a dire
l’importo massimo assogget-
tabile all’imposta sostitutiva
del 10% dell’Irpef edelle addi-
zionali e il limite massimo di
reddito annuo (da lavoro di-
pendenteriferito al 2011) oltre
il quale l’interessato non può
usufruiredell’agevolazionefi-
scale (si veda anche «Il Sole
24Ore»del20aprile).

Senza questi valori, i sosti-

tuti d’imposta sono quindi
bloccati e lo stallo causerà
non poche criticità nel mo-
mento in cui l’istituto sarà
pienamente operativo. È be-
ne, dunque, trovarsi pronti e
gettare le basi per poter ap-
plicare la detassazione non
appena saranno emanate le
disposizioni necessarie.

Inparticolare,ildatoredila-
voro, se ha già sottoscritto un
accordo collettivo aziendale
ovvero se opera in virtù di
un’intesaterritorialegiàsigla-
ta, applicherà la detassazione

dal primo periodo di paga uti-
le e restituirà la maggiore im-
postatrattenutasecondoleali-
quote Irpef ordinarie, a parti-
redalmeseincuièstatostipu-
lato l’accordo, attraverso il
conguagliodifineannooinse-
de di cessazione del rapporto,
seantecedente.

Il datore di lavoro dovrà
inoltre verificare il rispetto
delle condizioni fissate dal
Dpcm: questo sarà agevole
seil dipendenteèstato in for-
za all’azienda per tutto il
2011, ovvero per parte del
2011, nel caso in cui il datore
di lavoro, in seguito alle ope-
razioni di conguaglio anche
con altri redditi, abbia rila-
sciato il modello Cud 2012
complessivo. Inqueste ipote-
si, l’applicazione della detas-

sazione sarà automatica.
Viceversa, per coloro che

sono stati assunti nel corso
del 2011 senza effettuazione
dell’unico conguaglio, oppu-
re nel 2012, o siano titolari di
più rapporti di lavoro, il dato-
redovràfarsirilasciareunadi-
chiarazione da cui si evinca il
reddito da lavoro dipendente
conseguito nel 2011 e l’impor-
to di eventuali somme già de-
tassatenelcorso del2012.

Èancheprevista lapossibi-
lità di rinuncia al beneficio
da parte del lavoratore, per-
ché potrebbe essere più van-
taggioso ricomprendere
nell’imponibile fiscale ordi-
nario anche le somme ogget-
to della detassazione: per
sfruttare appieno, ad esem-
pio, le detrazioni d’imposta
che potrebbero azzerare l’Ir-
pef e, di conseguenza, anche
le addizionali regionali e co-
munali. Inquesti casi, se l’ap-
plicazionedell’imposta sosti-
tutiva dovesse risultare pe-
nalizzante - pur in assenza di
rinunciadel lavoratore - il so-
stituto d’imposta non prov-
vederà alla sua applicazione
enedovràdarecomunicazio-
ne all’interessato.

Nel caso di cambio di regi-
medecisodallavoratoreinoc-
casione della dichiarazione
deiredditi,quest’ultimopotrà
beneficiare della restituzione
dell’imposta eventualmente
trattenutaineccessoattraver-
so il modello 730oUnico.

L’imponibile detassato e
la relativa imposta sostituti-
va dovranno infine essere ri-
portati dal sostituto d’impo-
sta nella certificazione Cud
e nel modello 770.
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Decontribuzione. Chiusa la fase sperimentale di invio, i datori hanno tempo fino al 3 giugno per richiedere gli sgravi contributivi per il 2010

Produttività, da oggi corsa alle istanze
Domande sul sito Inps a partire dalle 15: come ottenere una quota dei 650 milioni in palio

MARKA

Sconto sugli straordinari
da attribuire a conguaglio

8 aziendacommercialecon
oltre50dipendenti

8 premiodirisultatoerogato,
nel2010,aunimpiegato,pari
a2.000euro

8 retribuzioneannuadel
lavoratore26.000euro
(comprensivadelpremio)

Misura dello sgravio
Nellimitedel2,25%della
retribuzioneimponibile
26.000€x2,25%=585€
(tettosgravabile)

Sgravio per l’azienda
25puntidellapercentualea
propriocarico
585€x25%=146€

Sgravio per il lavoratore
Interaaliquotaaproprio
carico
585€x9,49%=56€

Contratti diproduttività

LA TEMPISTICA
L’azienda dovrà restituire
lamaggiore imposta
trattenuta al lavoratore
dalla datadell’accordo
sullacompetitività aziendale

* Offerta valida in Italia
dal 12/04/2012 al 12/05/2012

Disponibile anche in formato PDF
su www.pagina24.ilsole24ore.com

SINDACIDISOCIETÀ:
SPAZIOALLENUOVEREGOLE!

TUTTE LE NOVITÀ IN UNA SOLA GUIDA
Sindacidisocietà è la Guida del Sole 24 ORE che sirivolgeaimpreseeprofessioni-
sti, offrendo loro, grazie anche alla presenza di esempi pratici che illustrano il nuovo
ruolo del collegio sindacale, il quadro operativo completo e aggiornato di tutte le
numerose novità che interessano gli organi di controllo delle società commerciali.
Il CD-Rom allegato include una ricca selezione di documenti facilmente

personalizzabili e immediatamente utilizzabili: fac-simile di verbali so-
cietari, relazioni e pareri.

"FORMULARI
O"

GUIDA+CD-ROM IN EDICOLA
CON IL SOLE 24 ORE
A €11,50 IN PIU'*

PER LA PUBBLICITÀ LEGALE SU
IL SOLE 24 ORE:

SYSTEM COMUNICAZIONE PUBBLICITARIA

Via Monte Rosa, 91 - 20149 Milano

Tel. 02.3022.3594/.3257/.3126 - Fax 02.30223259

E-MAIL: legale@ilsole24ore.com

CITTÀDI TORINO
AVVISO DI PROCEDURA APERTA

N. 83/2012 PER ESTRATTO
C.U.P. C14E11000110004 - C.I.G. 3442978353 -

C.P.V. 45262522-6

PTI "SOSTENIBILITÀ ENERGETICA
COME FATTORE DI SVILUPPO - UN
PIANO PER TORINO". INTERVENTI
EFFICIENZA ENERGETICA SMI
"MARCONI" - VIA ASIGLIANO VER-
CELLESE 20.
Importo totale: Euro 1.271.755,75
Il bando integrale, cui si fa rinvio
per quanto riguarda i requisiti e
le modalità di partecipazione, è
in visione e può essere ritirato
presso il Settore Appalti, Piazza
Palazzo di Città 1, Torino.
Sarà pubblicato sulla Gazzetta
della Repubblica Italiana del 7
maggio 2012 e visibile sul sito IN-
TERNET: http://www.comune.tori-
no.it/appalti.
Scadenza presentazione offerte:
ore 10,00 di martedì 5 giugno
2012.
Torino, 24 aprile 2012

IL DIRETTORE
DEL SERVIZIO CENTRALE
CONTRATTI E APPALTI

Dott.ssa Mariangela ROSSATO

COMUNE DI LIVIGNO
(Provincia di Sondrio)

ESITO GARA
Si rende noto che l'appalto rela-
tivo al servizio di trasporto pub-
blico locale nel Comune di Livi-
gno per 9 anni decorrenti dal
01.07.2012 è stato aggiudicato al-
la Ditta Autoservizi Silvestri S.r.l.
- Unipersonale - con sede a Livi-
gno in Via Dala Gesa, 265/E per
l'importo complessivo annuo di
À 1.617.952,00 al netto del ribas-
so offerto del 0,80%. (Determi-
nazione n. 182 del 11.04.2012).
Codice CIG: 3620234799

IL RESPONSABILE
DEL PROCEDIMENTO

F.to Dott. Besseghini Stefania

REGIONE SICILIANA
AZIENDA OSPEDALIERA
DI RILIEVO NAZIONALE

E DI ALTA SPECIALIZZAZIONE
OSPEDALI CIVICO -

G. DI CRISTINA - BENFRATELLI
Piazza N. Leotta n. 4 - 90127 Palermo
È indetta, giusta deliberazione n.
529 del 22/03/2012, procedura
aperta per la fornitura annuale di
"Dispositivi medici vari per Orto-
pedia, Ch. Plastica, Ch. Vascola-
re". Tutta la documentazione di
gara può essere scaricata contat-
tando il sito web Aziendale www.
ospedalecivicopa.org. - cliccare
su bandi di gara, o essere richie-
sta per via e-mail al responsabile
del procedimento ubaldo.ferran-
te@ospedalecivicopa.org.
Il bando di gara è stato inviato
alla GURI per la pubblicazione e
all’Ufficio Pubblicazioni Ufficiali
della CEE in data 03/04/2012.
Ulteriori chiarimenti possono esse-
re richiesti all’U.O. Appalti e Forni-
ture (tel. 091/6662265 - fax
6662630).

IL COMMISSARIO STRAORDINARIO
Dr. Carmelo Pullara

A TUTTI GLI ENTI PUBBLICI E ISTITUZIONI


